

特首明率團訪浙 見證兩地成立合作機制

【大公報訊】行政長官李家超明日(22日)將率團訪問浙江，出席在杭州舉行的浙港高層會晤暨浙港合作會議第一次會議和在寧波舉行的投資香港推介大會——浙江(寧波)專場暨甬港經濟合作論壇，4月25日返港。

出席浙港高層會晤及經合論壇

李家超表示，浙港兩地一直往來頻繁，

在經貿、文化及青年交流保持緊密聯繫，在國家整體布局下擔當着重要而獨特的角色。這次訪問將見證浙港兩地成立具體合作機制，進一步加強雙方合作，達致優勢互補，互利共贏，為國家高質量發展作出更大貢獻。

政務司司長陳國基、財政司副司長黃偉綸、政制及內地事務局局長曾國衛、商務

及經濟發展局局長丘應樺、房屋局局長何永賢、創新科技及工業局局長孫東、民政及青年事務局局長麥美娟等官員將參與當中部分行程。行政長官辦公室主任葉文娟將隨行。

訪問期間，李家超一行將與浙江省、杭州市和寧波市負責人會面，以及到訪當地創新科技和醫療等方面的設施和項目。

投資香港推介大會——浙江(寧波)專場暨甬港經濟合作論壇將於4月25日在寧波香格里拉酒店舉行。推介大會旨在分享香港的營商優勢，促進浙港、甬港合作，助力企業借助香港國際平台開拓發展新機遇，另設有「赴港上市專場」、「港浙攜手，助力創科企業出海專場」和「跨國供應鏈管理中心專場」三場專題對接會。

加強跨部門協作 預早應對極端天氣

李家超訪大澳棚屋居民 了解防汛工作

香港作為沿海城市，容易受到熱帶氣旋帶來的風暴潮威脅。當極端天氣頻繁出現，身處低窪地帶的大澳，海水倒灌或淹浸現象屢見不鮮，對居民生活與財產安全構成重大挑戰。日前，行政長官李家超視察大澳，其後在社交媒體發文，分享他與團隊提前了解當地的防汛準備工作，並聽取了民政及青年事務局局長麥美娟和離島民政事務專員楊蕙心的簡報，了解當地積極透過跨部門演習，提升不同部門、地區組織與居民的應變能力，確保可迅速應對各種水浸風險。

大公報記者 李慧妍



▲李家超探訪棚屋長者，了解跨部門水浸演習，聽取居民對地區防汛工作的看法。
▲李家超和團隊日前到訪大澳，感受水鄉風情外，了解當地的防汛準備工作。

李家超特別走訪了棚屋長者，細聽他們對地區防災工作的看法。居民們表示，區議員、關愛隊和地區組織等立足社區，積極呼籲居民做好防風準備，協助居民將傢俬和電器升高，減少財物損失。他們亦提醒鄰里在風暴期間可前往臨時庇護中心暫避，風暴過後更協助居民復原家居。李家超在網文中說，很高興聽到居民對地區治理工作的肯定，強調不少關愛隊成員即使有全職工作或已

退休，仍然熱心服務街坊，守望相助，值得全社會支持。

關愛隊及義工積極演習

李家超重申，政府高度重視極端天氣的應對，在預警、準備、應急和復原四個方面持續強化整體能力，務求將破壞和影響減至最低，保障市民安全為首要目標。他表示大澳之行收穫良多，切身感受到漁村的獨特情懷和風味，並承

諾政府會持續關注各區情況，攜手各部門全力做好民生工作，共建美好社區。

陪同視察的民政及青年事務局局長麥美娟向李家超介紹，天文台、民政處和渠務署已建立溝通機制，實時掌握潮漲情況。當水位達到3米，當局會馬上通知關愛隊及各部門，渠務署亦會即時落水閘，減低水浸風險。麥美娟及離島民政事務專員楊蕙心同時指出，一隊由250人組成、包括關愛隊及多個非政府組織

的義工隊，平日會積極參與防汛演習，遇有事故時，前線部門人員可迅速到場支援。他們更會預先駐紮在大澳指揮中心，以便第一時間協助居民。

風暴潮曾釀大澳嚴重水浸

事實上，過往颱風襲港引發的風暴潮曾對大澳造成嚴重水浸。2008年颱風黑格比期間，大澳嚴重水浸，居民深受其害。特區政府高度重視此情況，翌年

設立「大澳嚴重水浸預警系統及緊急應變計劃」，由天文台負責監察及預測風暴潮水位，並及時發出信息，啟動預警機制。不同政府部門及相關機構可根據實時資訊調配資源，進行疏散、救援及緊急支援工作。去年5月，離島民政事務處聯同多個政府部門及地區機構，在大澳舉行嚴重水浸模擬救援及疏散演練，全面加強應變能力，提升居民對相關緊急應變安排的認識。

長沙灣舊樓火災後滲水 關愛隊馳援

家訪了解實況 聯絡測量師免費檢查

【大公報訊】記者義吳報道：長沙灣一幢舊樓早前發生火警，深水埗區關愛隊成員在火警結束後展開家訪，發現有住戶飽受住所滲水之苦，及時提供協助，得到了居民的肯定。政務司司長陳國基表示，關愛隊除積極推廣關愛服務和活動，協助傳遞政府信息，也多次協助政府在突發事故中扶危濟急，展現仁心義行，大眾有目共睹。

當日得知火警後，關愛隊成員立即趕到現場支援受影響居民。火警結束後，他們主動展開家訪，了解每個單位的實際情況。火勢令樓下住戶湯先生的單位，天花和牆壁受損，並出現滲水情況，滴水不斷，天花、大門、牆身無一幸免。

徬徨住戶感謝援手

「天花受影響最嚴重，持續滴水令石屎、油漆剝落，門也因而發脹變形，無法鎖上。」湯先生憶述，滴水情況持續數小時，「我們要不停把水抹掉，很無助。」關愛隊得悉和了解他的苦況後，立刻提供協助，聯絡測量師，帶同儀器上門為湯先生的單位進行免費檢查，並向他分析單位

狀況，提供處理滲水問題的專業建議。

深水埗區關愛隊隊長沙灣小區隊長李嘉琪表示，當晚他們連同區議員一起進行家訪，針對火警樓層和樓下單位，逐家逐戶了解情況，就在當時發現湯先生面對的困難。李嘉琪說，「單位滲水嚴重，我們明白湯先生感到很徬徨。我們希望幫助他解決問題。」湯先生衷心感謝關愛隊幫忙，「幸好有關愛隊幫忙，為我們提供意見，真的很感謝他們。」

為了讓更多人知道關愛隊的好人好事，以及讓各區關愛隊有機會互相交流，推動服務持續發展，特區政府日前舉辦分享會。政務司司長陳國基致辭時表示，關愛隊除積極推廣關愛服務和活動，協助傳遞政府信息，也多次協助政府在突發事故中扶危濟急，展現仁心義行，讚揚關愛隊無私奉獻，大眾有目共睹。

一同出席分享會的民政及青年事務局局長麥美娟表示，關愛隊隊員均是義工，關愛隊的資源也全部用於惠及市民的服務，其工作得到各界支持與肯定，關愛隊服務市民的點滴，讓他們看到真正的關懷，往往藏在細節，這些細節，正是構建和諧社區的基石。



▲長沙灣舊樓住戶住所滲水，關愛隊聯絡專業人士提供支援。
▲火警結束後，關愛隊成員展開家訪，了解居民需要。



▲環境及生態局局長謝展寰(右二)在北京參與香港青年糧食安全教育考察計劃。

港青訪京考察糧食安全

【大公報訊】環境及生態局局長謝展寰在北京參與香港青年糧食安全教育考察計劃。交流活動由約60名大專生及中學生組成，目的是加強青年對糧食安全重要性的認識和理解，建立大家的愛國心。

香港青年糧食安全教育考察計劃由中國星火基金會舉辦。考察計劃為期六天，謝展寰應邀與港區全國人大代表、立法會議員霍啟剛和漁農界選委總召集人、華南農業大學校董陳博智參與北京部分行程。

在北京期間，考察團參觀了農業科學院和中糧集團總部，團員都表示交流活動讓他們對國家糧食生產歷史發展進程、現代農業科研成果、農業科技人才培訓，以及國家糧油食品進出口貿易等加深了解。

國家重視供港食品品質安全

謝展寰表示，糧食安全是重要的民生問題。國家按照「優質、適量、均衡、應時」的原則，一向重視供港食品的品質、安全與穩定供應，體現國家對香港特區的支持和關切。他期望通過此次考察，讓年輕人認識國家的農業高科技發展，了解保障糧食安全對經濟發展和社會穩定的重要性，未來在不同崗位共同擔起維護糧食安全的責任。

考察團接着前往無錫及蘇州，拜訪當地糧食企業、科研單位和種植基地，並參與各項糧食安全學習和實踐活動。

運輸署：國際牌自助服務站預約非常踴躍



▲運輸署在多個地點增設自助服務站，市民可於半小時內取證。

【大公報訊】運輸署今年一月分別在金鐘統一中心和長沙灣政府合署兩個牌照事務處，各增設一個「國際駕駛許可證(國際牌)自助服務站」，申請人最快半小時內取證。運輸署昨日表示，自助站至今運作暢順，廣受用家歡迎，預約情況非常踴躍。

網上申請佔比升至近44%

運輸署在社交平台表示，使用自助服務站辦理國際駕駛許可證，無需帶證件相或到影相舖輪候影相，只需帶備地址證

明。用家只需先在網上預約，於選定時段前往牌照事務處，在自助站用「智方便+」進行身份認證和數碼簽署，掃描和核實三個月內的地址證明，並拍攝照片，以電子支付方式繳費後，記得領取收據，很快就會收到手機短訊通知。手續完成後最快可於半小時內取證，可於同一牌照處的指定櫃位領取國際牌。

運輸署又提到，除自助站外，網上申請國際牌是目前運輸署最受歡迎的電子牌照服務，截至去年底，網上申請的比例已升至近44%，署方鼓勵大家多用網上服務。